

关注新冠疫情也别忘切换心情,尽量专注于当下的工作生活

# 不焦虑,从容乐观应对奥密克戎

中国妇女报全媒体见习记者 范语晨

“阳”着是对身体的考验,没“阳”是对精神的折磨……“阳过”了,又开始担心何时“重阳”……今年考研人太害怕了,不会要“阳”着去考试吧?……最近,随着全国多地相继迎来奥密克戎第一波感染高峰期,我们在朋友圈等社交网络里看到不少类似留言。中国妇女报全媒体记者走访发现,无论是已感染的“阳过”们,还是尚未“中招”但眼看着身边家人朋友纷纷感染的人,都多少面临着过度紧张、焦虑、恐慌等不同类型、不同程度的情绪问题。

“对健康的关切和警觉本身是合理的,但无需太过度。”北京回龙观医院精神科副主任医师、中国医师协会医学心理学分会精神心理专委会秘书长宋崇升近日在接受中国妇女报全媒体记者专访时建议,“正处于病中的群体,要做好药物准备,用好能给自己积极支持的物质和精神资源。而处于健康状态的群体,要有意识地切换心情,尽量专注于当下的工作和生活。”

**过度紧张、疑神疑鬼,得了“幻阳症”怎么办?**

**专家支招:焦虑应适度,要关注完整信息而非沉迷负面信息**

最近,“幻阳症”似乎成了网络上的“流行病”。在亲朋好友发朋友圈“晒阳”的氛围下,不少身体健康的网友表示自己也出现了“幻阳”症状:总觉得哪里不舒服;参照网上或身边“阳”了亲友的症状反复比对自己,对身体感受过度警觉,一天洗手无数遍,自测多次抗原;反复回想自己是否有接触“阳人”的可能性;既担心自己“阳”了,又希望“早点阳了算了”……

针对这种过度担忧自己健康状况的情绪,宋崇升认为,人们对健康和疫情状况的关切,本身是合理的,适度焦虑也有助于我们保持对新冠病毒的警觉,但要注意别太过度。

怎样算是适度的关切?宋崇升解释说:“‘不过度’意味着,我们对疫情的关注,要与大环境以及我们周边环境传达出的信息相匹配。如果目前在风险较高环境中工作生活,接触的人感染数很多,那么保持警觉、增加洗手、消毒的频次是必要的。如果根据判断,自己处于较为安全环境中,那就无需过度紧张,做好基本的个人防护即可。”

焦虑还来自对未知因素的恐惧,宋崇升提醒,在互联网和社交平台上获取疫情相关信息和经验时,要关注完整信息和事件全貌,而非只吸收信息中的负面因素。“例如看到朋友感染的消息,要注意他从症状出现再到痊愈的过程。当我们对感染发病的全过程了解以后,就会增加对疾病的确定性认知,不确定感、未知感随之减少,焦虑也会减轻。”宋崇升说。

**“打工”被疫情烦扰,无心工作怎么办?**

**专家支招:做好日常计划,通过有意识管理来切换心情**

记者观察到,最近一些处于健康状态的“天选打工人”,也因为注意力被疫情牵动,出现了做什么都没心思、无法专注于手头工作的焦躁情绪。宋崇升认为,在身边感染人数增多的情况下,我们被疫情牵动心情,希望获取相关信息的需求是正常的,首先应当正视自己的这种情绪。

宋崇升建议,可以从具体的时间规划、行为规划出发,有意识地管理自己、调适心情。“不妨给自己设计一个特定时间段,例如在一天中午饭后、晚饭后固定留出半小时,专门关注疫情相关消息,满足自己内心了解疫情、了解身边亲朋好友情况的需要。”此外,大家可以依据每日工作任务做个列表,把熟悉的、最容易启动的工作放在最前面,以便让自己快速进入工作状态。“具体行为一旦启动,你就会慢慢转移注意力投入到工作中去,心情的切换也就随之实现了。”宋崇升说。

宋崇升提醒,目前尚健康的人群,要珍惜自己的宝贵状态,“与其一直担心变‘阳’,不如珍惜健康时光,趁着没有变‘阳’的时候提高工作效率,保持规律生活,不熬夜、不晚睡、多健身,拥有好的乐观心情,也有助于提高自身免疫力。”

**独居者感染与家庭集体感染,该如何分别调适心情?**

**专家支招:利用社会支持减少孤独感,家庭成员间不抱怨、相互支持**

没有感染的人群焦虑担忧,而已经感

染、正在生病的人群也是“家家有本难念的经”。对于独自居住的人而言,感染后无人照顾,病中孤独感明显增强,加之发烧、咳嗽等症状影响睡眠,负面情绪很容易积累。

宋崇升建议,独居者一定要学会准备和利用资源。一方面,医疗资源等关乎生命安全,一定要提前做好准备。“独居者生病时可跟社区卫生区或村医保持联系,看能否提供送药上门,保证自己的身体能及时得到治疗是第一位的。”宋崇升说,“另一方面,情感上的孤独不利于身体康复。独居者在病中休养时,可利用网络资源保持与外界联系,保持与亲友的交流和互动,还可以拨打各地免费心理咨询热线。确实出现严重心理问题,要及时寻求专业的心理帮助,包括到精神专科医院就诊。”

与独居者不同,担心拖累家人、集体“中招”后照护压力大,成了家庭中感染者的情绪难题。对此,宋崇升表示,即使是一家人都感染了,也往往在时间上有先后、病情上有轻重。首先要通过权威信息渠道了解家庭环境的消毒方式、脆弱群体如老人小孩的相关护理知识,用科学的知识准备打消焦虑。此外,居家照护需要家庭成员间轮流照顾,更体现出家庭凝聚力的重要性。宋崇升建议:“家庭成员间应该不抱怨、不指责、不挑剔,一旦感染,在做好隔离的同时,相互支持、鼓励,由状态好的家庭成员照顾病情较重的,共同营造一个积极乐观的家庭氛围。”

**面对重要事件、重要节点,特殊群体如何从容应对感染风险?**

**专家支招:学会向专业力量求助,多给自己积极的心理暗示**

疫情高峰来袭,面临重要事件和人生节点的特殊人群,要面对比普通人群更复杂的问题和压力。记者发现,身边有不少产检时间到了的孕妇,很担心去医院会增加感染概率;考研、国考临近,许多考生担心考试前感染会影响状态。

对此,宋崇升表示,在面临重要、特殊事件的同时还要考虑新冠感染,确实会增加人的焦虑情绪。他建议,相关人群首先要全力做好防护,并学会向专业力量求助。“对于孕产妇等特殊群体的检查、就诊,目前医院也会做好相应准备,包括孕产妇感染的临床表现、是否会影响胎儿等,也有很多权威妇产科医生进行过科普解答。”宋崇升说,“在认真做好防护的同时,也不要给自己太大心理压力,不必强求自己一定不能感染。一旦遇到意外情况要及时向医院求助,不要自己承受所有的负面情绪。”

对于即将面临考试的考生,宋崇升认为,要在做好防护的同时,给自己积极的心理暗示。“与往年相比,今年的考生可能会觉得自己比较‘倒霉’,但对于今年一起备考的同学而言,大家都在相似的环境中面临着共同的压力。”宋崇升说,“从积极角度

## 感染后发朋友圈,也是一种减压方式

近期,有许多新冠感染者会在朋友圈分享感染后的经历和经验。“这可以被视作一种缓解压力的方式,也可以看到社会对感染者的歧视有所改观。”扬州贝克强迫症心理咨询工作室的心理咨询师王滋近日表示,疫情防控“新十条”颁布以来,咨询来访人员数量大幅上升,普通人在面对疫情变化时会有一个慢慢适应的心理缓冲期,不要强求任何人瞬间改变。

王滋指出,目前的防控方式与此前对比有较大反差,人的心理从一个状态到另一个状态容易产生适应反应,因此需要时间慢慢整合,这种反应因个人性格的敏感度不同而有差异。“应激需要时间去缓冲,



心灵关注

想,越是在考试这样的应激状态下,人体可能会激发更好的免疫功能,因此即使‘阳’了也不用过度担心,做好能做的心理准备即可。如果紧张得睡不着,可以尝试做放松训练。”

新冠疫情“入侵”我们生活已经三年多了,随着病毒的不断变异,我们对疫情的能力和免疫力也日渐强大。中国工程院院士钟南山12月15日在全国高校科学抗疫讲座上指出,现在致死率0.1%左右的

奥密克戎约等于普通季节性流感,“因为已经不存在肺炎症状,所以现在已经不适合叫新冠肺炎了,现在发展到的阶段简单说就叫新冠感冒。”

因此,面对目前暂时的风险和考验,宋崇升呼吁大家不必草木皆兵,“多看权威渠道、官方平台消息,平时多与积极乐观的人交流。同时,尽量专注于当下的生活,减少对未来的过度担心,在不确定性中寻找信心,重建生活秩序。”

也就是我们所说的心理缓冲期,有些人可能会表现出紧张、胸闷等身心反应。”人们心理上产生焦虑时,往往注意力狭窄,认知问题不全面,易产生灾难性、偏执的思维,心理咨询师需要对求助者进行情感上的支持,减轻其情绪上的痛苦,帮助其结合现实思考。

王滋还表示,医护人员是需要特别关注的群体,他们往往经历着工作与心理的双重压力。“以前更多的是对病毒的害怕,现在更多的是担心对生活的影响。比如你不知道身边谁是阳性,是对不确定性的一种恐惧。”

王滋表示,目前通过短视频、医疗科普宣传等途径,人们已逐渐建立起对新

冠病毒新的认识,“现在都光明正大地发朋友圈,说明人们对病毒已经不那么害怕了。”这可以被视作一种缓解压力的方式,同时也告诉他人疾病的情况,给人安全感。

12月7日,国务院联防联控机制综合组印发的《新冠病毒感染者居家治疗指南》中提到,以地市为单位建立畅通心理咨询热线。基层医疗卫生机构和社区要将心理热线主动告知居家治疗人员,方便其寻求心理支持、心理疏导帮助。目前全国不少城市如北京、广州、南通、郑州等已启用24小时免费心理援助热线,以帮助公众缓解焦虑等不良情绪。

(敏稳)

### 营养课堂

中国科协聘营养科学传播首席专家、中国农业大学食品科学博士 范志红

## 怎么吃才能更好与新冠病毒战斗?

### 家庭抗病毒营养饮食的十个建议

虽然奥密克戎的毒性有显著降低,但感染新冠之后,每个人的反应还是有很大差距的,有些人完全无症状,有些人轻症,有些人重症需要住院。这些差异,反映出身体状态不同的人,在面对病毒时表现出来的不同抗病力。

所以,和新冠病毒共存这事,需要每个人在心理和身体上做好准备,其中营养准备特别重要。所谓“大兵未动,粮草先行”,要把和病毒斗争所需的能量和各种营养准备好,才能让自己的身体在与病毒作战中早日奏凯。以下是有关疫情期间饮食营养的10个建议,包括感染前和感染后的饮食注意。

**1.如果日常饮食质量不太高,可以适度补充营养素。**各种复合营养补充产品都可起到这个作用,只是有些还加了类维生素、抗氧化成分、植物提取物等。大部分产品一天的维生素服用量就接近甚至超过了推荐值,所以千万不要多种一起吃,只吃一种,把日常的亏欠补上,让身体有适度储备就行了,不必大量乱补。例如,很多人担心日常B族维生素和维生素C摄入不足,每天补充的数量可略超过推荐数量,但没感染前不宜大量服用。维生素C的推荐量是每天100毫克,最高限量是2000毫克,大量时可能引起腹泻和内源性草酸增加等不良反应。

**注意:**虽然吃营养平衡的膳食可以保证正常的免疫系统功能,但没有哪一种特定食物、营养素或营养补充产品,能“大幅促进”免疫系统功能,使其达到一种超过平均正常水平的特殊状态。

**2.日常别饥饿节食,每餐吃到舒适饱。**如果你正在减肥,建议停止饥饿节食、极低碳水化合物饮食、省略三餐的做法。饥饿会造成身体能量不足,会明显抑制免疫系统的工作能力。吃饱了后适度锻炼,也能带来好身材,而且要比饿着不动更有利于免疫系统功能。

**3.在感染发烧前,每餐都要有蔬菜,也要有高蛋白食物(鱼肉蛋奶和豆制品)。**毕竟抗体、补体、细胞因子等,和病毒斗争的关键成分都是蛋白质。短时间内大量制造它们,就像国家在战争过程中大量制造武器,是要花很多“资金”(能量)的。这些能量都来源于你吃的东西。但也不要以为补充能量为由乱吃甜食、乱喝甜饮料,营养价值大差的东西对提高抗病力没有多大帮助。

**4.发病后有必要增加维生素C的供应。**嗓子疼和发烧时,可以每次服用500毫克维生素C,每天可以服几次。复合B族维生素,也可以每餐服用一次。

**5.已经感染了,要保持好心情,多休息。**多喝水、补充维生素C是没问题的(不是提前大量补,是感染后再补),家里要备着各种食物,刚出现阳性但还没有丧失食欲的时候,就正常吃东西。如果食欲很好多吃点也没事,因为免疫系统开战时需要更多能量,这时候就不要想什么体重增加之类的事情了,抗病力才是第一。

**6.发烧、嗓子疼吃不下东西时,可以喝些果蔬汁、蜂蜜柠檬水、椰子水等,也可以吃些水果罐头、八宝粥、软汤面等,帮助补充能量和水分。**如果能喝得下牛奶、酸奶、豆浆等也可以喝,加点糖补充能量也没问题。

**7.虽然感染发烧时蛋白质损耗比较大,但并不需要刻意补充蛋白粉或者吃鱼肉类。**由于生病时消化能力下降,发烧时多数人不会想吃高蛋白食物。如果发烧到39度以上,尤其不建议吃很多蛋白粉,首先选择果蔬和淀粉类食物。因为如果用蛋白质来供应能量,会增加肝肾负担(这些器官已经在加班工作对抗病毒了),而且蛋白质的热效应比较大,吃了会让身体散热增加,不利于降低体温。

**8.别把感染发烧当成瘦身机会。**由于食欲差、消耗大,和病毒抗争会把身体的有用组织和肌肉消耗掉一部分,使人的体重有明显下降。不过,千万别把感染发烧当成瘦身机会,这种体重减少可能会伴随着脸色变差、身体变松、脸部下垂,所以并不值得开心。

**9.感染康复后,随着身体食欲恢复,要及时吃东西,把蛋白质和主食吃够,也别忘了每天的蔬果。**要通过科学饮食,把损耗的身体组织尽快补回来,恢复从前的健康活力和红润气色。

**10.疫情是一个机会,它提醒大家要更好照顾自己的身体。**每天都要好好吃饭,按膳食指南吃,食物要多样均衡。即便这个新冠病毒过去了,今后还可能新的病毒来袭,只有让身体营养充足、代谢顺畅,我们才能从容应对各种健康挑战。

相关链接